

犍为寻访两位老兵 “我们是抗日远征军炮兵”



加入“天下第一军” 跟着孙立人横扫缅甸北部战场

老兵姓名：甘作章
出生年月：1922年4月25日(93岁)
参战部队：远征军新一军50师18团炮兵

抗战期间，我加入了抗日名将孙立人带领的新一军，在缅甸北部战场上，我们这支被称为“天下第一军”的部队，可是立下了赫赫战功。

我出生在犍为，小时候家离井研县王村乡(时属犍为县辖区)很近。十几岁的时候，我常常到王村乡玩耍，认识了当地税警队的小伙子们，自然而然也就加入进去。到五通桥磨子场(今五通桥区金粟镇)接受两三年的训练后，我成为了税警队的一员。

当时抗日战争已经爆发，作为一支缉私征税的非正规部队，税警总团也被抽调上了抗战前线，所以在1942年，我跟着本地税警队出发到重庆丰都，加入了抗战的正规部队。我所在的部队是新编第一军50师18团，我们的军长，就是抗日战争军级单位将领中歼灭日军最多的将领孙立人。

从重庆出发，我们的部队到云南沾益乘坐飞机抵达印度接受训练。我还记得那是一架大飞机，虽然上面装满了人，但是依然冷得很。因为在此之前我从没坐过飞机，所以这次坐飞机也让我吐得受不了。

在印度的军事技术学校里，我们接受了美国人的训练，刚开始我是一名步兵，后来改学炮兵。训练结束后，我们便奔赴缅甸战场与日军对抗。

缅甸战场上，你要问到其它事情我可

能会不清楚，但要是提到炮，就不得不问我了。作为一名炮兵，我们当时经常使用的炮分为两种：一种是上装炮，炮弹由炮口装入；一种是下装炮，炮弹由炮底装入。上装炮里面，我们用过的有60炮、81炮——顾名思义，就是根据炮的口径大小不同来命名，60炮的口径60毫米，81炮的口径81毫米。而下装炮里面，我们用的是山炮，这是一种在山区使用的轻型火炮，属于重武器，一个人还背不动，下面得有轮子推着走。

一门炮，我们有观察、瞄准、装炮、拉炮多种分工，作战的时候，我们都要随身背着铲子，到了战场后挖坑把炮弹放进去隐蔽好，以免炮弹被发现炸到。在缅甸战场作战时，我们根据自己的分工紧密合作，班长一下命令，就将炮弹发射出去。

当时在缅甸，我们的物资补给很是充足，使用的武器装备很多都是美国提供的，吃的美国罐头也很好，不仅有青菜、花生、枣子、白糖还有香肠等，一天三顿都有肉。与在国内的部队相比，我们的条件算是很好了。

就这样，在孙立人的带领下，我们向缅北大举反攻，取得了一场又一场胜利，大败日军第十八师团，首创中国军队对日军作战以少胜多的壮举。我们的部队横扫缅甸北部战场，将日军在缅北的防御体



甘作章

系土崩瓦解，新一军也成长为驰名东西方的“王牌军”。

抗战胜利后回国，我跟随部队来到东北，后来加入了中国人民解放军，参加解放华北、华中南等战役，立下了多个战功。我的家中，至今还保留着当年的“华北解放纪念章”、“解放海南岛纪念章”等。

如今我年纪大了身体不好，患有多种疾病，好多事情也都记不太清了，但是当年跟着孙立人在缅甸打日军，我还一直记得。现在回忆起当年，我在缅甸的战场上从没受过伤，真的算是非常幸运了。

远征滇西战场的“光脚部队” 割下废轮胎自己做鞋穿

老兵姓名：李道章
出生年月：1926年4月26日(89岁)
参战部队：远征军71军88师262团炮兵连 炮兵

1942年，我被抓壮丁入伍去抗日，我们这支缺少物资、没鞋穿的“光脚部队”，靠着毅力和各种“土办法”奋战在滇西战场上，你别说，一路可取得了不少胜利呢。

我出生在犍为县大兴乡，小时候两个哥哥在外帮工，就我和母亲在家中。1942年，当时大兴乡9保的保长龙观全(音)带着四五个人来征壮丁，由于没法征我的两个哥哥，便将16岁的我抓走。跟其他100多个壮丁一起，我们从犍为出发被送到云南保山交给正规部队，我被编入了国民革命军71军88师262团炮兵2连1排2班的士兵。

在保山，我们接受了军事训练。当时部队里有句话叫“老兵怕机枪，新兵怕大炮”，因为炮的声音大、很吓人，所以很多新兵最害怕炮。而我一进部队就是炮兵，跟着学习怎样操作和使用炮弹，1943年训练完后，就马上开赴龙陵参加对日作战。

我们当时在战场上使用的炮主要有两种：一种是火箭炮，我们用的是直径60毫米的60炮，是当时使用广泛的一种火炮，需要两个人来操作；另一种是打坦克的战车防御炮，我们用的是37毫米的战防炮，这种炮需要用小车推着走，底下的轮子不大，不过一旦命中能把坦克的钢板都打穿呢。另外，我们使用的炮弹也有多种，穿甲弹、钢芯弹、燃

烧弹等等都用过。

部队从龙陵黄草坝打到芒市三台山，我一直都是炮兵，使用战车防御炮的时候，一门炮需要一个射手、一个装卸手、两个弹药手来操作，而我就是4个人中的“三炮手”，负责装递弹药。

但是并非我们的每一发炮弹都能命中敌军，所以一旦日军的坦克靠近，无法用炮弹攻击时，我们就会想各种“土办法”来阻挡。比如把三五个手榴弹捆在一起，或者带上爆破筒，塞进敌人的坦克履带里面一拉线，直接炸日军的坦克轮子，这需要我们的动作迅速到位；另一个就是提前挖好大坑，然后把上面盖好遮蔽住，日军坦克不知道，一开到这里就陷进去了。反正战场上要想赢胜仗，我们真是各种办法都想过。

那时条件相当艰苦，当时部队的物资供应不足，我们是没有鞋子可发的，所以大家开玩笑说自己是“光脚部队”。但是上战场不可能真的光脚吧？于是我们就自己编草鞋穿。偏偏草鞋也不经穿，所以我们就会找来没用的废弃轮胎，把轮胎的胶或者内胎割下来当鞋底，再找一些布和线，这样做出来的鞋子就更结实耐穿了。

虽然条件艰苦，但是大家战斗的精神却很足，我们一路追击日军，取得了多次反攻作战的胜利。1945年初，我们终于随部队到



李道章

了芒友，和其它的部队顺利会师，滇西反攻作战胜利结束。

抗战胜利后，解放战争期间，我随部队起义加入中国人民解放军第37军，参加解放战争并立功。解放后，我又随部队开赴朝鲜，参加抗美援朝并立功。离开家乡10多年，我一直都在战场上度过的，直到1955年，我才复员回到家乡。如今，我的身上还留有当年战场上留下的伤疤。

他们的经历颇为相似：离开家乡犍为加入抗日远征军，作为一名炮兵奋战在远征战场上，并于抗战胜利后加入解放军部队，在解放战争中立下功劳。

他们的经历又有些不同：一个在缅甸战场，穿的是美式服装、吃的是肉菜罐头，而另一个在滇西战场，没有鞋子可穿，还得自己动手做。

抗战8年期间，犍为县向正面战场输送了数万兵员，作为三江都市报“寻找乐山抗战老兵”活动以来最近寻访到的在世老兵，甘作章和李道章便是这数万人中的两人。近日，三江都市报记者与志愿者罗长安、游小玲等一行，在犍为县委统战部的陪同下，前去走访了远征军老兵甘作章和李道章。他们在远征的抗日战场上有着怎样的经历？作为炮兵他们又是如何作战的？让我们来听听两位老兵的讲述吧。



甘作章讲述抗战经历



李道章讲述抗战经历